بسم الله الرحمن الرحیم
سؤالات بین درسی  فقه الحديث1
درس 1

 1- براي يافتن پاسخ تحقيق از متون حديثي چگونه بايد عمل کرد؟ 

  الف) بايد عنوان فصلهاي مرتبط با موضوع ملاک جستجو قرار گيرد. 

  ب) نبايد فصلهاي مرتبط با موضوع جستجو شود.  

  ج) بايد فصلهايي با عناوين مرتبط با موضوع و چند باب نزديک به آنها را جستجو کرد. 

  د) بايد علاوه بر فصلهاي داراي عنوان مرتبط با موضوع، فصلهاي ديگر نيز جستجو شود.(گزینه صحیح)  

 2- کدام مورد جزء اهداف فقه الحديث نيست؟ 

  الف) آشنايي با گزاره‌هاي اخلاقي  

  ب) شناخت جايگاه مفاهيم در نظام اخلاقي  

  ج) آشنايي با مفاهيم اخلاقي  

  د) ديدگاهي کلي نسبت به گزاره‌هاي اخلاقي (گزینه صحیح) 

 3- در‌ کدام يک از موارد زير انسان‌شناسي ضرورت ندارد؟ 

  الف) فهم گزاره‌هاي اخلاقي  

  ب) فهم مفاهيم اخلاقي  

  ج) فهم آموزه‌هاي ديني  

  د) فهم روشهاي ديني (گزینه صحیح)
1- «ترس از خداوند»، کار‌کرد کدام يک از روحهاي پنج‌گانه است؟ 

  الف) روح الإيمان(گزینه صحیح) 

  ب) روح القوه  

  ج) روح الشهوه  

  د) روح القدس 

 2- «تمايل به اطاعت» کارکرد کدام يک از روحهاي پنج‌گانه است؟ 

  الف) روح الإيمان  

  ب) روح القوه  

  ج) روح الشهوه (گزینه صحیح) 

  د) روح البدن 

 3- «گريز از معصيت»، کارکرد کدام يک از روحهاي پنج‌گانه است؟ 

  الف) روح الإيمان  

  ب) روح القوه  

  ج) روح الشهوه (گزینه صحیح)
  د) روح القدس 

کدام گزينه در مرحله الغاي خصوصيت جاي نمي‌گيرد؟ 

  الف) مشخص کردن مراتب مشترک و اختصاصي 

  ب) ليست کردن ويژگيهاي مراتب مشترک 

  ج) اخذ ويژگيهاي اختصاصي(گزینه صحیح)  

  د) اخذ ويژگيهاي مشترک 

درس 2

  1ـ مراد از تبيين گزاره اخلاقي چيست؟ 

  الف) يافتن مفاهيمي که در حديث به کار برده شده‌اند. 

  ب) آگاهي از وجود روابط ميان مفاهيم در يک گزاره اخلاقي  

  ج) روشن ساختن چگونگي رابطه ميان دو يا چند مفهوم در گزاره اخلاقي (گزینه صحیح) 

  د) روشن ساختن مراد و منظور مفاهيم در يک حديث 

2ـ مراد از تبيين حديث «حُسْ‍‍نُ الخُلْقِ يُث‍ْبِتُ المَوَدَّةََ»، چيست؟ 

  الف) يافتن مفاهيمي که در حديث به کار برده شده‌اند. 

  ب) دست‌يابي به مراد و منظور دو مفهوم «حسن خلق» و «تثبيت دوستي» 

  ج) آگاهي از وجود رابطه ميان اين دو مفهوم  

  د) آگاهي از چگونگي رابطه ميان دو مفهوم (گزینه صحیح) 

3ـ در کدام گزينه «ضرورت تبيين» مورد نظر است؟ 

  الف) مفهوم‌شناسي  

  ب) دست‌يابي به نظام اخلاقي  

  ج) دست‌يابي به گستره دامنه جستجو  

  د) فهم کامل و دقيق حديث (گزینه صحیح)
 1ـ در کدام گزينه کارکرد تبيين مدّ نظر نيست؟ 

  الف) روشن شدن زواياي پنهان موضوع  

  ب) جواب‌گويي به پرسش‌ها و جوابها در هنگام مواجهه با گزاره حديثي 

  ج) فهم دقيق و کامل حديث 

  د) دست‌يابي به گستره وسيع براي جستجو (گزینه صحیح) 

2ـ کدام يک از گزينه‌هاي زير در مرحله تبيين و توضيح رابطه ميان مفاهيم به کار نمي‌رود؟ 

  الف) مهارت تحليل و خلاقيت محقق 

  ب) استفاده از مشورت ديگران  

  ج) مهارت تبديل ويژگيها به نمايه (گزینه صحیح) 

  د) مطالعه آثار داراي تبيين يا تمرين شخصي  

  3ـ در فرايند «بررسي چگونگي ارتباط» از کدام گزينه استفاده نمي‌شود؟ 

  الف) تعيين وجه يا وجوه تبيين  

  ب) به کارگيري خلاقيت و مهارت تحليل از سوي محقق  

  ج) توضيح رابطه ويژگيهاي مستقل  

  د) تجزيه و تحليل احاديثي جديد و مرتبط با موضوع (گزینه صحیح) 

درس 3

1ـ نخستين گام، براي شناسايي جايگاه و تفاوت ميان دو واژه حيا و عفاف در نظام اخلاقي چيست؟ 

  الف) مراجعه به يک حديث درباره هر کدام از دو واژه  

  ب) مراجعه به احاديث کتب اخلاقي  

  ج) مراجعه به دانسته‌هاي عامه مردم  

  د) شناخت مفهوم اين دو واژه (گزینه صحیح) 

2ـ بهترين راه براي شناخت يک مفهوم اخلاقي چيست؟ 

  الف) مراجعه به کتب لغت  

  ب) مراجعه به روايات(گزینه صحیح) 

  ج) مراجعه به تعاريف اصطلاحي  

  د) مراجعه به عرف مردم و جامعه  

 3ـ روايت زير به چه روشي مفهوم جهل را معرفي مي‌کند؟ «کفيه بالعالم جهلاً أن ينافي عِلْمِه عَمَله.» 

  الف) بهره‌گيري از روايت تفسيري  

  ب) بهره‌گيري از روايت مصداقي (گزینه صحیح)
  ج) بهره‌گيري از روايت بي‌طرف  

  د) بهره‌گيري از روايت متضاد 

4ـ روايت زير از ديدگاه مفهوم‌شناسي از چه نوع متوني است؟ «الرّکون إلي الدنيا مع ما تعاينُ منها جهلٌ.»  

  الف) روايات مصداقي  

  ب) روايات تقسيمي  

  ج) روايات تفسيري (گزینه صحیح)
  د) روايات متضاد 

 1-  کدام گزينه جزء مراحل مفهوم‌شناسي روايي نيست؟ 

  الف) شناخت تفصيلي مفهوم  (گزینه صحیح)
  ب) عرضه به متون  

  ج) تعريفهاي عالمان اخلاق  

  د) تحليل ابتدايي مفهوم 

 2- کدام مورد جزء مراحل مفهوم‌شناسي از لابه‌لاي متون نيست؟ 

  الف)‌ تشکيل خانواده حديث  

  ب) بررسي و تجزيه و تحليل متون 

  ج) بررسي داده¬ها و طرح فرضيه  

  د) عرضه به متون  (گزینه صحیح)
درس 4

 1- از ديدگاه لغت‌شناسان تقوا .... . 

  الف) از ريشه «قوي» و به معناي بازداري و نگه داشتن است. 

  ب) از ريشه «وقي» و به معناي بازداري و نگه داشتن است.(گزینه صحیح)  

  ج) از ريشه «قوي» و به معناي اجتناب از گناهان است.  

  د) از ريشه «وقي» و به معناي اجتناب از گناهان است. 

 2- طبق ديدگاه علماي اخلاق کدام گزينه در معناي تقوا بيان نشده است؟ 

  الف) خويشتن‌داري  

  ب) ترس، فرار و کناره‌گيري از گناه (گزینه صحیح)
  ج) بازداري نفس  

  د) مانع ورود در شبهات 

کدام گزينه از آثار بي‌تقوايي نيست؟ 

  الف) دچار فقر شدن (گزینه صحیح)
  ب) مانع ورود در شبهات  

  ج) سرگردان شدن در گناهان  

  د) دچار پيامدهاي ناگوار شدن  
درس 5

1- عقل در کدام حوزه، به معناي قوه تمييز است؟  

  الف) اخلاق  

  ب) فقه(گزینه صحیح) 

  ج) کلام  

  د) ادبيات 

 2- اگر عقل به معناي تيزهوشي باشد، کاربرد کدام واژه در مفهوم آن نادرست است؟ 

  الف) النکراء  

  ب) الشيطنة  

  ج) النحوس (گزینه صحیح)
  د) الدهاة 

 3- واژه عقل در عربي، به چه معناست؟ 

  الف) نگه داشتن و حبس کردن (گزینه صحیح)
  ب) قوه تمييز  

  ج) علم و دانش  

  د) هوشمندي 

1- ...................... مترادف با «عقل» در ادبيات روانشناسان غرب است.  

  الف) هوش رياضي  

  ب) هوش هيجاني (گزینه صحیح) 

  ج) علم و دانش  

  د) هوش بهر بالا  

 2- معناي عقل در روايات چيست؟ 

  الف) تيزهوشي  

  ب) علم و دانش  

  ج) قوه تمييز  

  د) نيروي بازداري ـ شناختي (گزینه صحیح)
مراد از علم در حديث «العلم والعقل مقرونان في قرن لايفترقان ولا يتبانيان» چيست؟ 

  الف) علم همراه با عمل  

  ب) حقيقت علم (گزینه صحیح) 

  ج) مجموعه قواعد يک موضوع  

  د) ظاهر علم  

درس 6

 1- کدام گزينه در متون روايي براي «جهل» ذکر نشده است؟ 

  الف) بدترين تنگدستي  

  ب) ناگوارترين بيماري  

  ج) ناتوان‌ترين نيرو (گزینه صحیح) 

  د) بزرگ‌ترين مصيبت  

 2- معناي جهل در متون روايي چيست؟ 

  الف) عدم العلم  

  ب) نيروي سرکش و افسارگسيخته (گزینه صحیح) 

  ج) نيروي بازدارنده  

  د) سبک‌مغزي  

 3- مطابق با قول ابن‌فارس کدام گزينه در برابر جهل، به معناي سبک‌مغزي است؟ 

  الف) علم  

  ب) بي‌سوادي  

  ج) طمأنينه (گزینه صحیح)  

  د) حلم  

 1- نفس در لغت به چه معناست؟ 

  الف) نيروي سرکش  

  ب) هوي و هوس  

  ج) برآيند وجودي هر شخص  

  د) روح و ذات يک چيز  (گزینه صحیح)
 2- اگر برآيند وجودي انسان، خير و فضيلت باشد، در متون روايي با چه تعبيري از آن ياد مي‌شود؟ 

  الف) نفس لوّامه  

  ب) ايمان  

  ج) عصمت  

  د) نفس مطمئنه  (گزینه صحیح)
 1- کدام گزينه نادرست است؟ 

  الف) جهاد با نفس سبب مي‌شود، انسان بر نفس اماره چيره شود و اختيار آن را دست گيرد. 

  ب) جهاد با نفس سبب مي‌شود، انسان نفس را اصلاح کند و آن را به کمال برساند. 

  ج) جهاد با نفس سبب مي‌شود، جهل ريشه‌کن و اعمال نيک انسان افزون شود.(گزینه صحیح) 

  د) جهاد با نفس سبب مي‌شود، انسان به درجات عالي دست يابد و کردارهاي نيکش، افزون شود.  

 2- چرا در ادبيات ديني، از مفهوم جهل به عنوان نفس اماره تعبير شده است؟ از اين جهت که .... 

  الف) جهل آنچه را ناشايست است براي انسان تزيين و خواستني مي‌کند. 

  ب) جهل، انسان را به سمت بديها مي‌کشاند. 

  ج) جهل انسان را به بدي امر مي‌کند و وا مي‌دارد.(گزینه صحیح)  

  د) هر سه مورد  

 3- در متون روايي از کدام گزينه به جهل تعبير نشده است؟ 

  الف) هوس  

  ب) شهوت  

  ج) نفس  (گزینه صحیح)
  د) خدا پرستيده 

 4- مطابق با آيه قرآني زير مفهوم کدام گزينه نادرست است؟ ان النفس لأمارة بالسوء الا مارحم ربي  

  الف) اعتماد نکردن به نفس  

  ب) انسان سه نفس مطمئنه، لوامه و اماره دارد و نفس اماره هميشه انسان را به بدي فرا مي‌خواند.(گزینه صحیح)
  ج) اهمال نکردن نسبت به نفس و ناراضي بودن از آن  

  د) خواستن از خداوند که لحظه‌ا‌ي ما را به خودمان وا مگذارد.
درس 7

 1- در مباحث اخلاقي تنظيم رفتار در، شامل كدام يک از موارد زير نمي‌شود؟ 

  الف) انجام اعمال و رفتار نيک  

  ب) اصلاح و تغيير رفتارهاي ناشايست  

  ج) ترک كارهاي ناشايست  

  د) انجام اعمال زياد و ترک كارهاي ناشايست (گزینه صحیح) 

 2- كدام يک از موارد زير ضرورت تنظيم رفتار را تبيين نمي‌كند؟  

  الف) ماهيت انسان  

  ب) نقش عمل در زندگي انسان  

  ج) تجربه (گزینه صحیح)
  د) تركيبي بودن وجود انسان از دو نيروي عقل و جهل  

 1- منشأ و خاستگاه تقوا چيست؟  

  الف) عقل (گزینه صحیح)
  ب) نفس  

  ج) علم  

  د) حزم 

 2- تئوري دين در تنظيم رفتار، ....... است. 

  الف) علمي عقلاني  

  ب) خويشتن‌داري عقلاني  

  ج) معرفتي عقلاني (گزینه صحیح) 

  د) علمي معرفتي 

 1- آيه زير به چه موضوعي اشاره مي‌کند؟ فَالْيوْمَ نُنَجِّيكَ بِبَدَنِكَ لِتَكُونَ لِمَنْ خَلْفَكَ آيةً  

  الف) معجزه  

  ب) نجات انسان  

  ج) عبرت (گزینه صحیح) 

  د) سرگذشت پيشينيان 

 2- عبرت‌آموزي از آنچه مايه عبرت است، موجب برانگيخته شدن .......... مي‌شود و از اين راه، رفتارهاي انسان را تنظيم مي‌كند. 

  الف) ترس  

  ب) تقوا و خويشتن‌داري (گزینه صحیح) 

  ج) رجا  

  د) حزم  

درس 8

 1- حزم در لغت به چه معناست؟ 

  الف) فوري بودن  

  ب) جمع کردن و محکم بستن  (گزینه صحیح)
  ج) نوشيدن اندوهها  

  د) دورانديشي 

 2- آنچه موجب برانگيختن حزم در انسان مي‌گردد، .......... است.  

  الف) پيامدهاي مثبت و منفي رفتار (گزینه صحیح)
  ب) عاقبت‌انديشي  

  ج) صبر و انتظار  

  د) بدگماني نسبت به خود  

 3- کدام مورد در تفسير حزم در روايات بيان نشده است؟ 

  الف) مشورت پيش از عمل و پيروي از نظر صاحب‌نظران 

  ب) صبر و انتظار فرصت و اقدام هنگام فرصت  

  ج) حراست از خود به وسيله بدگماني  

  د) دورانديشي و نگاه به گذشته بعد از عمل  (گزینه صحیح)
 1- عجله در متون ديني چه معنايي دارد؟ 

  الف) سرعت در گذر زمان و شتاب ورزيدن نسبت به چيزي يا انجام کاري  

  ب) فوري بودن و زود قابل دسترس بودن (گزینه صحیح)
  ج) اقدام به کاري پيش از وقوع آن 

  د) شتاب در آنجا که جايش نيست.  

 2- يکي از ويژگيهاي مهم انسان که نقش تعيين‌کننده‌اي در تبيين نقش کنترلي و تنظيمي حزم دارد، ..... است. 

  الف) دورانديشي  

  ب) تقوي  

  ج) عجله (گزینه صحیح)
  د) انتظار  

 1- حديث «اِحذروا عواقب العثرات» به چه موضوعي اشاره دارد؟ 

  الف) تقوي  

  ب) حزم  (گزینه صحیح)
  ج) حيا 

  د) خوف  

 2- .......... درباره ترک يا انجام رفتارها بر اساس لذت يا رنج آينده آنها تصميم مي‌گيرد.  

  الف) تفکرِ عاقبت‌محور  (گزینه صحیح)
  ب) تفکر حال‌محور  

  ج) فرد متقي  

  د) فرد مجرّب
درس 9

1- لغت‌شناسان کدام تعبير را براي مفهوم خوف به کار نبرده‌اند؟ 

  الف) فزع  

  ب) حذر  

  ج) انتظار امري ناخوشايند  

  د) تعزير (گزینه صحیح)
 2- کدام مورد موجب برانگيخته شدن خوف در وجود انسان نمي‌شود؟ 

  الف) قدرت تهديدکننده نيروي مقابل  

  ب) ترس از آينده  

  ج) قدرت اعمال شده در گذشته يا حال (گزینه صحیح) 

  د) درک پيامدهاي منفي 

1- فلسفه بيان تهديد‌ها چيست؟ 

  الف) ترغيب  

  ب) تخويف (گزینه صحیح)  

  ج) نشان دادن قدرت خداوند  

  د) ايجاد شوق طاعت 

 2- کدام مورد متعلّق خوف نيست؟ 

  الف) مقام خداوند  

  ب) افراط در عمل (گزینه صحیح) 

  ج) ظلم به خود  

  د) عدالت خدا  

 3- طبق آيه شريف  وَلَنُسکِنَنََّکُمُ الأَرْضَ ِمنْ بَعْدِهِم ذلكَ لِمَن خَافَ مَقامِي وَ خَافَ وَعِيدِ   متعلّق خوف کدام گزينه است؟ 

  الف) سکونت در زمين  

  ب) مقام خداوند (گزینه صحیح)
  ج) ترس از عاقبت  

  د) عدالت خداوند  

1- مطابق متون روايي بين خوف و کدام واژه رابطه‌اي برقرار نشده است؟ 

  الف) حاجز  

  ب) تثبّت  

  ج) ردع  

  د) ظلم (گزینه صحیح)
 2- ثمره خوف چيست؟ 

  الف) طاعت  

  ب) هراس  

  ج) امنيت (گزینه صحیح) 

  د) حذر  
درس10 

 1- رجا در اصطلاح به چه معناست؟ 

  الف) تثبّت و انتظار  

  ب) گماني است نسبت به حصول آنچه مايه خرسندي است. (گزینه صحیح) 

  ج) انتظار امري ناخوشايند از نشانه ظنّي يا قطعي است. 

  د) انتظار امري خوشايند در امور قطعي است. 

 2- کدام مورد در تحليل رجا نادرست است؟ 

  الف) رجا، نشاط روح به خاطر امري دوست‌داشتني است.  

  ب) نام رجا در اموري که قطعي است صدق نمي‌کند.  

  ج) اگر انتظار به خاطر حصول اکثر اسبابش باشد، نام رجا بر آن صدق مي‌کند. 

  د) متوني که به يادآوري بهشت و نعمتهاي آن مي‌پردازد و يا از اجر، ثواب و عذاب الهي سخن مي‌رانند، همگي داراي مفهوم رجا هستند. (گزینه صحیح) 

 3- حديث «طوبي لمن ترک شهوة حاضرة لموعود لم يره.» به چه موضوعي اشاره دارد؟  

  الف) حيا 

  ب) حزم  

  ج) رجا (گزینه صحیح) 

  د) انتظار  

1-  در کدام دسته از متون زير مفهوم رجا نهفته نيست؟ 

  الف) متوني که به يادآوري بهشت و نعمتهاي آن مي‌پردازد.  

  ب) متوني که در آن از آينده روشن سخن به ميان آمده و نسبت به آن ترغيب شده است. 

  ج) متوني که در آن واژه رجا به کار رفته است.  

  د) متوني که در آن از اجر، ثواب و عذاب الهي سخن به ميان آمده است.(گزینه صحیح)  

 2- اقدام براي کسب منفعت در عالم اخلاق به چه وسيله انجام مي‌گيرد؟ 

  الف) رجا 

  ب) تصحيح و تنظيم رفتار (گزینه صحیح) 

  ج) حيا  

  د) حزم  

 1- طبق حديث «لو يعلم المومن ما عند الله من العقوبة ما طمع أحد في الجنة، ولو يعلم الکافر ما عند الله من الرحمة ما قنط من الجنة أحد» کدام گزينه آسيب رجا است؟ 

  الف) اميد قطعي به ورود به بهشت (گزینه صحیح) 

  ب) اتّکال به رحمت خدا و کاهش عمل  

  ج) نجات‌نايافتگي  

  د) قطع طمع از بهشت  

 2- حديث «خف خوفاً يشغلک عن رجائه، وأرجه رجاء من لا يأمن خوفه» به چه موضوعي اشاره دارد؟ 

  الف) بخش اول حديث به آسيب‌زدايي از رجا و بخش دوم به آسيب‌زدايي از خوف (گزینه صحیح) 

  ب) بخش اول حديث به آسيب‌زدايي از خوف و بخش دوم به آسيب‌زدايي از رجا  

  ج) بخش اول به خوف و بخش دوم به رجا 

  د) بخش اول به رجا و بخش دوم به خوف  

 3- کدام مورد جزء پيامد رفتاري افراط در خوف است؟ 

  الف) قِلّت عمل  

  ب) يأس  

  ج) تفريط در عمل (گزینه صحیح) 

  د) قطع طمع  
درس11

 1- کدام گزينه در معناي لغوي حيا ذکر نشده است؟ 

  الف) انقباض النّفْس 

  ب) دگرگوني حال و انکسار، به جهت ترس از آنچه عيب شمرده و نکوهش مي‌شود.  

  ج) انقباض و انزوا از کار زشت، به خاطر تشويق مردم (گزینه صحیح) 

  د) مترادف حشمت و به معناي انقباض 

 2- در تعريف حيا از ديدگاه اهل لغت، کدام مورد بيانگر کارکرد حيا نيست؟ 

  الف) تغيير و انکسار دروني  

  ب) انقباض نفس  

  ج) خودنگهداري  

  د) ترس از نکوهش مردم (گزینه صحیح)
 3- از ديدگاه علماي اخلاق کدام مورد براي تعريف حيا ذکر نشده است؟ 

  الف) حيا، عبارت است از حصر نفس و انفعال آن در ارتکاب حرامهاي شرعي، عقلي و عرفي براي تشويق و تحسين مردم.(گزینه صحیح) 

  ب) حيا، همچون وقار است و به معناي سر به زير افکندن و کنترل سخن گفتن براي حفظ حرمت فردي است که از او حيا مي‌شود. 

  ج) حقيقت حيا، عبارت از خصلتي است که انسان را بر انجام دادن کار نيک و ترک کار زشت، برمي‌انگيزد.  

  د) حيا، دگرگوني حال و حالت انکسار دروني است، که به دليل ترس از سرزنش ديگران در انسان ايجاد مي‌شود.  

 1- از ديدگاه روايات، وجه تمايز حيا از ديگر بازدارنده‌ها، عنصر ......... است. 

  الف) ترس  

  ب) انکسار دروني  

  ج) انقباض نفس  

  د) نظارت (گزینه صحیح)
 2- امام علي (عليه السلام) وقتي خواست از فرار کردن لشکريان خود جلوگيري کند آنها را به چه چيزي فرا خواند؟ 

  الف) ترس از عذاب آخرت  

  ب) شرم (گزینه صحیح)
  ج) هدايت و رستگاري  

  د) تقوا 

 3- در آيه شريف لَقَدْ هَمَّتْ بِهِ وَهَمّ بِها لَوْ لا أنْ رَّءا بُرهانَ رَبِّه منظور از برهان پروردگار چيست؟ 

  الف) عامل بازدارنده گناه (گزینه صحیح)
  ب) نشانه الهي  

  ج) عامل برانگيختگي  

  د) ترس  

1- عناصر تشکيل‌دهنده حيا از ديدگاه آيات و روايات چيست؟ 

  الف) شخص حياکننده و عمل ناپسند (گزینه صحیح)
  ب) شخص حياشونده و عمل ناپسند  

  ج) ترس از سرزنش مردم و عمل ناپسند  

  د) شخص حياکننده، ترس از سرزنش مردم  

 2- شرط لازم حيا چيست؟ 

  الف) وجود ناظر  

  ب) احساس وجود ناظر (گزینه صحیح)  

  ج) موقعيت عمل ناپسند  

  د) محترم بودن ناظر  

 3- اين فرموده امام علي (عليه السلام): «إياک والقحة فإنها تحدوک علي رکوب القبائح والتهجم علي السيّئات» به چه موضوعي اشاره دارد؟ 

  الف) حيا (گزینه صحیح) 

  ب) تقوا  

  ج) ترس از خدا  

  د) انجام امور نيک  
درس 12

 1- ريشه کم‌رويي چيست؟ 

  الف) جهل و ضعف نفس (گزینه صحیح) 

  ب) هيبت ناظر  

  ج) قوت نفس  

  د) خجالت 

 2- تفاوت حيا و کم‌رويي در ............ است که انسان از انجام آن احساس شرم مي‌کند.  

  الف) درک حضور ناظري  

  ب) فعل حسن  

  ج) فعل قبيح  

  د) نوع کاري (گزینه صحیح)
 3- کدام کليدواژه براي جستجوي مصاديق کم‌رويي در متون روايي کاربرد ندارد؟ 

  الف) ضعف  

  ب) عجز  

  ج) حيا 

  د) حمق (گزینه صحیح)
 1- حديث «من أعجز العجز رجل دعاه أخوه إلي طعام فترکه من غير علّة» به چه موضوعي اشاره دارد؟ 

  الف) جهل  

  ب) کم‌رويي (گزینه صحیح)
  ج) حيا  

  د) حزم  

 2- شناخت مصاديق، نقش مهمي در ............... و تبديل امور ذهني به عملي دارد.  

  الف) تصحيح رفتارها (گزینه صحیح) 

  ب) عمل کردن  

  ج) شناخت مفاهيم اخلاقي  

  د) تبيين موضوع  

 3- در روش مصداق‌شناسي، مطالعه حيطه‌ها به چه منظوري صورت مي‌گيرد؟ 

  الف) روشن شدن بيشتر موضوع (گزینه صحیح)
  ب) طبقه‌بندي احاديث  

  ج) تفکيک موضوع  

  د) بررسي مفهوم احتمالي هر عنوان  

درس13

 1- اسلام که دين همه انبياي راستين و برنامه تکامل انسان است، ريشه در ..... خدا دارد.  

  الف) حکمت  

  ب) رحمت  

  ج) محبت (گزینه صحیح) 

  د) مصلحت  

 2- کدام گزينه پيرامون مفهوم محبت نادرست است؟ 

  الف) مهم‌ترين و ارزشمندترين عامل تنظيم رفتار محبت است. 

  ب) خدادوستي، اصلي‌ترين پايه‌ سازندگي و تکامل معنوي انسان است. 

  ج) محبت به خداوند نيز با توجه به احسان و انعام او در حق بشر برانگيخته مي‌شود.  

  د) توجه به نعمتي که در آينده خواهد آمد، محبت را در انسان برمي‌انگيزد.(گزینه صحیح)
 3- کدام گزينه صحيح نيست؟  

  الف) محور اساسي محبت، عشق به خداست.(گزینه صحیح)  

  ب) محور اساسي خوف، قدرت است.  

  ج) محور اساسي رجا، ثروت است.  

  د) محور اساسي حيا، نظارت است.  

 1- راه برانگيختن محبت چيست؟ 

  الف) توجه دادن به نعمتهاست. (گزینه صحیح) 

  ب) توجه دادن به پاداش است. 

  ج) افزودن نعمتهاست.  

  د) افزودن پاداش و احسان است.  

 2- کدام گزينه نادرست است؟ 

  الف) نعمتِ موضوعِ محبت، غيرمشروط است.  

  ب) نعمتِ موضوعِ رجا، مشروط است.  

  ج) نعمت در مفهوم رجا، يک پاداش است.  

  د) در حالت محبت، توجه فرد به نعمت حال تا آينده است. (گزینه صحیح)
کدام گزينه درباره شکر درست نيست؟ 

  الف) عاملي براي کنترل نفس و تنظيم رفتار است.  

  ب) ارزش شکر برتر از خوف و رجا است.  

  ج) محور آن احسان و اِنعام است.  

  د) ارزشي برتر از محبت دارد. (گزینه صحیح)
درس14

1ـ بر پايه تعريف لغوي، متعلقات عفت کدام‌اند؟ 

  الف) بازداري ـ قبيح ـ محرّمات  

  ب) بازداري ـ محرّمات ـ گدايي (تکدّي‌گري)  

  ج) قبيح ـ محرّمات ـ ناهنجاريها  

  د) قبيح ـ محرّمات ـ تکدّي‌گري (گزینه صحیح) 

  2ـ چه تعابيري براي معناي اصطلاحي عفت (بازداري) به کار رفته است؟ 

  الف) منع ـ ضبط ـ کف (گزینه صحیح)
  ب) خطّ ـ ضبط ـ حزم  

  ج) خطّ ـ منع ـ کف  

  د) خطّ ـ منع ـ حزم  

  3ـ تعريف عفت بر اساس ديدگاه لغت‌شناسان عبارت است از:  

  الف) بازداري از محرّمات  

  ب) بازداري از قبيح  

  ج) بازداري از تکدّي‌گري  

  د) هر سه مورد (گزینه صحیح)
1ـ قلمرو شهوت در ادبيات دين چيست؟ 

  الف) خواسته‌هاي جنسي  

  ب) خواسته‌هاي نفساني  

  ج) خواسته‌هاي مالي و نفساني  

  د) خواسته‌هاي جنسي و مالي (گزینه صحیح)
 2ـ معناي دقيق عفت با توجه به روايات عبارت است از: 

  الف) خويشتن‌داري در قلمرو خواسته‌هاي جنسي  

  ب) خويشتن‌داري در قلمرو خواسته‌هاي مالي  

  ج) خويشتن‌داري در قلمرو خواسته‌هاي نفس  

  د) خويشتن‌داري در قلمرو شهوت به معناي عام (گزینه صحیح) 

1ـ مراد از تملّک نفس در حديث زير چيست؟ 

«أفضل الحلم کظم الغيظ وملک النفس مع القدرة.» 

  الف) تملّک هواي نفس  

  ب) تملّک ظلم  

  ج) تملّک خشم  

  د) تملّک انتقام (گزینه صحیح)
  2ـ مراد از جهل در سخن امام علي (عليه السلام) که فرمودند: «شجاع‌ترين مردم کسي است که به وسيله حلم بر جهل غلبه کند.» چيست؟ 

  الف) نسيان  

  ب) شتاب  

  ج) سيئات  

  د) خشم ناشي از جهل (گزینه صحیح)
درس15

1ـ در کدام گزينه، تعريف لغوي «صبر» از ديدگاه لغت‌شناسان نيامده است؟ 

  الف) يکي از معاني صبر حبس کردن است.  

  ب) انتظار کشيدن از صبر کردن جدا است. (گزینه صحیح) 

  ج) صبر در معناي اکراه کردن نيز به کار مي‌رود.  

  د) صبر، حبس کردن نفس هنگام جزع است.  

  2ـ در کدام گزينه معناي اصطلاحي صبر نيامده است؟ 

  الف) حبس کردن نفس به دليل مصيبت است که ضدّ آن جزع است.  

  ب) اگر در حادثه تکان‌دهنده‌اي باشد، شرح صدر ناميده مي‌شود و ضد آن ضيق صدر است. (گزینه صحیح) 

  ج) اگر در ترک کلام باشد، کتمان ناميده مي‌شود که ضدّ آن مذل است.  

  د) صبر، حبس کردن نفس به اقتضاي عقل يا شرع يا حبس کردن از آنچه حبس کردنش اقتضا مي‌کند، است.  
درس 16

  هدف اصلي نظام‌شناسي چيست؟  

  الف) روشن شدن رابطه‌ها و نسبت‌هاي ميان مفاهيم مختلف (گزینه صحیح)
  ب) کشف تشابه و تفاوت مفاهيم مختلف  

  ج) شناخت دقيق هر يک از مفاهيم مختلف  

  د) شناخت نقاط قوت و ضعف هر يک از مفاهيم مختلف 

1-  بر پايه نظام‌شناسي مفاهيم اخلاقي، کدام گروه از مفاهيم زير در قلمرو خويشتن‌داري قرار دارند؟ 

  الف) حلم و صبر  

  ب) خوف و رجا  

  ج) عفت و حلم (گزینه صحیح)
  د) عفت و حيا  

 2- با توجه به نظام‌شناسي مفاهيم اخلاقي، کدام مجموعه مفاهيم در گروه پيامدمحور قرار مي‌گيرند؟ 

  الف) حزم، خوف و رجا (گزینه صحیح)
  ب) حيا، عفت و حلم  

  ج) شکر، محبت و صبر  

  د) عبرت، حيا و رجا 

 3- با نظام‌مند‌سازي مفاهيم اخلاقي چه رابطه‌اي ميان تقوا و عقل ايجاد مي‌شود؟ 

  الف) به دليل داشتن بُعد بازداري در عرض هم قرار مي‌گيرند. 

  ب) تقوا بُعد بازداري عقل است. (گزینه صحیح)
  ج) تقوا بُعد معرفتي و شناختي عقل است. 

  د) تقوا منبع و ريشه اصلي عقل است.
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